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17/05/2002  II CUMBRE UNIÓN EUROPEA-AMÉRICA LATINA Y EL CARIBE

DISCURSO DEL PRESIDENTE  DEL  GOBIERNO,  JOSÉ MARÍA 
AZNAR, EN LA INAUGURACIÓN DE LA CUMBRE

Madrid, 17-05-2002

Señoras y señores Presidentes, señoras y señores, queridos amigos, 

Es una gran satisfacción y un alto honor dar la bienvenida a los Jefes de Estado y de 
Gobierno de América Latina, del Caribe y de la Unión Europea que hoy se reúnen en 
Madrid. En nombre del pueblo español, les transmito nuestra más calurosa y cordial 
bienvenida. 

Europa,  América  Latina  y  el  Caribe  sellaron  en  Río  de  Janeiro  una  asociación 
estratégica basada, no solamente en nuestros lazos históricos, sino también en principios 
y en valores fundamentales. El reconocimiento y el respeto de los Derechos Humanos, 
la  democracia  como nuestro sistema político  legítimo,  la  dignidad de la  persona,  la 
igualdad entre hombres y mujeres, son, entre otros, los valores fundamentales que nos 
unen. 

Deseamos construir unas relaciones auténticamente privilegiadas en los ámbitos de la 
cooperación  política,  las  relaciones  económicas  y  comerciales,  la  cooperación  en 
materia de lucha contra el terrorismo y la cooperación educativa y cultural. 

Creo que todos somos muy conscientes de los problemas que tenemos ante nosotros, de 
las dificultades a las que nos tenemos que enfrentar, y, sin duda, debemos ser también 
muy conscientes de que podemos hacer muchas cosas, menos ignorar esas dificultades. 

Tenemos que librar la batalla de la libertad, del progreso, de la educación, de la lucha 
contra la injusticia o contra las desigualdades. Creo, sinceramente, que el peor reto, el 
peor problema, es justamente el que no se afrontan, aquel en el que no hay coraje para 
afrontarlos y para resolverlos. 

Creo que nuestras sociedades han evolucionado, en líneas generales, de forma positiva 
durante los últimos tiempos; pero ahora lo que tenemos es aprovechar las oportunidades 
que este siglo XXI nos ofrece desde nuestras convicciones, desde nuestros valores y 
desde una mayor integración de los continentes. 

Quiero hacer una referencia muy breve a dos cuestiones que nos van a ocupar hoy: la 
primera es la que se refiere a la amenaza del terrorismo y la segunda es la que se refiere 
a las oportunidades que nos ofrece la economía actual, la economía globalizada. 



Creo que estamos de acuerdo en que el terrorismo es la amenaza más importante directa 
a nuestro sistema compartido de valores, que atenta contra nuestras libertades básicas, 
contra  los  derechos  de  las  personas,  que  quiere  quebrar  nuestras  democracias,  que 
quiere poner en peligro la paz y la estabilidad internacional.  La acción concertada entre 
todos  desde  el  punto  de  vista  internacional  es  absolutamente  imprescindible  para 
afrontar, tal vez, el mayor reto que tenemos ante nosotros. 

Por lo que se refiere a la economía y a la globalización,  quiero decirles que, en mi 
opinión, frente a los que proclaman el temor de la apertura, frente a los que tienen temor 
al cambio, creo que estamos ante una enorme e inmensa oportunidad de progreso. Ojalá 
nuestras deliberaciones y nuestras conclusiones sepamos aprovecharlas en beneficio de 
los ciudadanos que reclaman más integración,  más apertura  y el  mantenimiento,  sin 
duda, de políticas que atraigan la confianza y atraigan la prosperidad, las inversiones y 
el progreso. 

Hemos  dado  pasos  importantes  a  lo  largo  de  los  últimos  tiempos:  el  Acuerdo  de 
Asociación entre México y la Unión Europea; la finalización de las negociaciones con 
Chile;  los  avances  en  la  negociación  con  MERCOSUR;  la  renovación  de  nuestras 
relaciones, tanto con la Comunidad Andina, como con los países centroamericanos; el 
relanzamiento de nuestras posiciones, fundamentalmente en el Caribe, en términos de 
un partenariado cada vez más sólido. 

Creo que podemos hacer juntos una contribución muy positiva a todos los problemas 
que tenemos por delante. Por eso les agradezco y les invito muy especialmente a que 
aprovechemos la oportunidad que tenemos hoy en Madrid.

Agradezco muy especialmente al Presidente Fernando Henrique Cardoso el acierto que 
tuvo  al  iniciar  esta  comunidad,  esta  reunión,  en  Río  de  Janeiro  y  agradezco  muy 
especialmente al  Presidente  Vicente  Fox que haya  ofrecido México como sede para 
celebrar nuestra siguiente reunión. 

Espero de estas deliberaciones y del trabajo de todos un buen éxito de esta II Cumbre de 
la Unión Europea con América Latina y el Caribe. 

Muchas gracias a todos por su presencia.


